



# 滨州市烟花爆竹燃放管理办法

(2019年12月17日滨州市人民政府令第8号公布 根据2022年10月15日滨州市人民政府令第14号修正  
根据2023年11月20日滨州市人民政府令第18号修订)

**第一条** 为了防治环境污染,保障公共安全和人身、财产安全,根据《烟花爆竹安全管理条例》《滨州市文明行为促进条例》等法律、法规,结合本市实际,制定本办法。

**第二条** 本市行政区域内烟花爆竹燃放等活动以及监督管理,适用本办法。

**第三条** 市、县(市、区)人民政府加强对烟花爆竹燃放管理工作的组织领导,统筹协调烟花爆竹燃放管理工作中的重大事项,保障烟花爆竹燃放管理工作经费。

乡镇人民政府和街道办事处应当加强对本辖区烟花爆竹燃放的安全管理,依法协助有关部门做好相关工作。

**第四条** 公安机关负责烟花爆竹的公共安全监督管理工作,依法查处非法燃放烟花爆竹的行为。

城市管理部门负责劝阻、制止在日常巡查、执法检查中发现的非法燃放、经营烟花爆竹的行为;将依法燃放烟花爆竹要求纳入市容环境卫生责任书,并监督落实。

应急管理部门负责烟花爆竹的安全生产监督管理工作,依法查处非法经营烟花爆竹的行为。

住房城乡建设部门负责督促建设、施工等单位遵守烟花爆竹燃放管理的相关规定,督促物业服务人协助做好服务区域内燃放烟花爆竹管理以及非法燃放烟花爆竹

的劝阻和报告工作。

民政部门负责监督婚姻登记、殡葬服务、公墓管理等单位遵守烟花爆竹燃放管理相关规定。

教育行政部门负责指导和督促中小学校、幼儿园加强对在校学生烟花爆竹燃放安全的教育。

财政、生态环境、交通运输、文化旅游、退役军人事务、行政审批服务、市场监管、气象等部门应当按照各自职责,做好燃放烟花爆竹管理的相关工作。

**第五条** 村民委员会、居民委员会和业主委员会应当协助做好烟花爆竹燃放管理和宣传教育工作,劝阻、制止非法燃放行为。

村民委员会、居民委员会和业主委员会应当依法组织制定村规民约、居民公约和管理规约,对燃放烟花爆竹的行为进行规范。

**第六条** 国家机关、社会团体、企事业单位和其它组织应当做好本单位工作人员燃放烟花爆竹的宣传教育,劝阻、制止在工作或者营业场所燃放烟花爆竹的行为。

**第七条** 各级人民政府及有关政府部门、单位、派出机构应当定期组织开展依法燃放烟花爆竹的宣传,并在重大节日期间加大宣传力度。

相关部门在办理婚姻登记、户籍登记、产权登记、火化登记、市场主体注册登记等业务时,应当通过发放告知书、设立告知牌等形式,开

展依法燃放烟花爆竹的宣传教育。

**第八条** 广播、电视、报刊、网络等媒体和户外广告经营者、发布者应当开展依法燃放烟花爆竹和移风易俗的公益宣传。

**第九条** 鼓励环境保护等社会组织以及志愿者参与依法燃放烟花爆竹志愿服务活动。

任何单位和个人有权对非法经营、燃放烟花爆竹的行为进行劝阻和举报,接到举报的相关部门应当及时处理并答复举报人。

**第十条** 市、县(市、区)人民政府根据公共安全需要,可以采取零售实名制登记等安全管理措施。

烟花爆竹批发企业应当健全烟花爆竹流向登记档案。

烟花爆竹批发企业和零售经营者应当在经营场所显著位置张贴依法燃放烟花爆竹的相关规定。

**第十一条** 禁止在下列地点燃放烟花爆竹:

- (一)文物保护单位;
- (二)车站、码头、飞机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内;
- (三)仓库、停车场;
- (四)公共建筑物和居民住宅区的走廊、楼梯、屋顶、阳台、窗口;
- (五)仓库、停车场;
- (六)商场、集贸市场、娱乐场所等人员密集场所;
- (七)机关办公区域、医疗机

构、教育机构、养老机构、公共文化场所、宗教活动场所;

(八)易燃易爆物品生产、经营、使用、储存单位;

(九)输变电、燃气、燃油等设施安全保护区内;

(十)公园、绿地、景区、山林、苗圃、草原、湿地、水源保护等重点防火区;

(十一)市、县(市、区)人民政府依法公布的禁止燃放烟花爆竹的其他地点。

经营单位或者产权单位应当在前款规定地点的显著位置设置禁止燃放警示标识,并做好防护工作。

**第十二条** 禁止在下列区域燃放烟花爆竹:

(一)滨州市主城区:东至东外环,西至西外环,南至黄河大道,北至北海大道范围以内(包含上述道路);

(二)县(市、区)建成区:建成区范围由所在县(市、区)人民政府划定并向社会公布。

根据城市发展和禁止燃放烟花爆竹工作需要,市、县(市、区)人民政府可适时调整本行政区域内限制或禁止燃放烟花爆竹区域、时限范围,并向社会公布。

**第十三条** 燃放烟花爆竹应当遵守下列要求:

(一)不得向烟花爆竹零售点、

行人、车辆、建筑物、构筑物、建筑工地、树木、河道、公共绿地、窨井等投掷烟花爆竹;

(二)不得从建筑物、构筑物向外抛掷燃放烟花爆竹;

(三)不得在车辆、船舶等交通工具上燃放烟花爆竹;

(四)不得妨碍行人、车辆安全通行;

(五)不得采用其他危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹。

无民事行为能力人或者限制民事行为能力人燃放烟花爆竹的,应当由监护人或者其他完全民事行为能力人陪同。

**第十四条** 启动重污染天气应急响应期间,本行政区域内禁止燃放烟花爆竹。

**第十五条** 遇有重大公共活动,需要在禁止燃放烟花爆竹的区域举办焰火晚会以及其他大型焰火燃放活动的,主办单位应当按照分级管理的规定向公安机关提出申请。

**第十六条** 在禁止燃放烟花爆竹的区域内,从事庆典、婚庆、殡葬、宴席等服务的单位或者个人,不得为服务对象提供燃放烟花爆竹的相关服务。

**第十七条** 饭店、酒店、宾馆等经营者,应当告知消费者依法燃放烟花爆竹;对违法燃放烟花爆竹的行为应当予以劝阻;经劝阻无效

的,及时向公安机关报告。

**第十八条** 物业服务人应当告知业主遵守依法燃放烟花爆竹的有关规定,并做好燃放安全提醒和相关防范工作;对物业服务区域内违法燃放烟花爆竹的行为应当予以劝阻,经劝阻无效的,及时向公安机关报告。

**第十九条** 违反本办法规定的行为,法律、法规已经规定法律责任的,适用其规定。

**第二十条** 从事庆典、婚庆、殡葬、宴席等服务的单位或者个人,违反本办法规定提供燃放烟花爆竹相关服务的,由公安机关责令改正,处一千元以上五千元以下的罚款。

**第二十一条** 各级人民政府及有关部门工作人员在烟花爆竹燃放管理中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

**第二十二条** 公安、应急管理和其他负有烟花爆竹燃放、经营监督管理职责的部门,应当将违反本办法受到行政处罚的违法主体信用信息平台,并及时向社会公布。

**第二十三条** 山东省滨海公安局滨州分局按照管理权限,负责本市区县镇街范围内的烟花爆竹燃放管理工作。

**第二十四条** 本办法自2024年1月1日起施行。

## “师爱”搭配“智慧”,赋能学生优质成长

薛贞



**教育随笔**

爱是教育的基础,“师爱”是教师特有的一种社会情感,比母爱更无私更有社会意义。其承载的是教育工作者的无私奉献精神,在教育工作中有不可替代的重要作用。作为一线教师,要不断培养自己的“师爱”之情,坚持以关爱之心育人,严于律己,敬业奉献;要不断提高自身的教育素养,以高尚严谨的人格魅力指引学生的成长之路。

**以爱沟通,心灵互动**

苏联教育家苏霍姆林斯基说:“要成为孩子真正的教育者,就要把自己的心奉献给他们。”教师真诚、深厚的爱和尊重,能激起学生的上进心、自信心,日积月累就会使他们感受到教师的关爱,从而从内心发出一种向上的精神力量,逐渐改变自己的学习行为。这也是人们常说的“亲其师信其道”。

具体地说就是,作为一线教师,在工作中不仅要当好“老师”的角色,还要扮演好学生的“父母”角色,更要做学生的“知己”和“朋友”,要花费时间和精力用爱心去感化学生的心灵,帮助学生增强学习的信心和力量。在与学生的交往中,老师要尊重他们,信任他们,理解他们,并经常不断地鼓励他们、帮助他们。当他们遇到困难时,老师应及时地伸出真诚、温暖的援助之手,让学生感受到教师的关爱,继而营造出安全和友好的学习环境,点燃学生心灵深处的智慧之光。

《礼记》中说:“师也者,教之以事而喻诸德也。”教师既要带给学生对具体事物的认识,又要注重培养学生的品德。教师是人类灵魂的工程师,教育是在学生的心灵上缔造完美人生规划的一项伟大的工程。所以,教师一定要用人类最美好的思想去铸造学生正确的世界观,培养学生和美的的人生观,引领学生践行社会主义核心价值观,使他们能不断追求,独立思考,与时俱进,改革创新,形成踏实且严谨的学习作风和坚强的学习意志,成为对祖国建设有用的人才,成为社会所需要的建设者和接班人。

**以爱相伴,严谨治学**

教师是学生成长路上的引路人。作为一线教师,应该立足课堂,让课堂真正成为展示师生创新成果的展客厅。对一名教师而言,课堂上展示出的清晰的头脑、表达出的睿智的语言、展现出的渊博的知识,都会赢得学生的赞美和好感。因此,笔者时常提醒自己:要把一颗爱心融入教学当中去。

作为一名一线数学教师,具体操作中,笔者注意精心设计每一个导语,认真琢磨每一个教学环节,不断优化课堂结构,及时弥补学生的知识缺陷,努力引导学生的思维活动,锤炼学生的思维品质,随时随地地营造良好的学习环境,培养学生的好学精神,并把这种精神融会贯通到生活和各项活动中去。笔者认为,一旦这种精神能够被传承并延续到学生的未来学习和生活中,他们将受益无穷。

在笔者看来,也许多年以后,学生可能已经忘记老师讲授的具体内容,但在学习过程中学会的教学思维以及在教师引导下形成的好的品

质,一定会在其生活和工作中体现出来,指导他们获得更好的机会。因此,在课堂上,教师应该着力帮助学生养成那种面对困难、勇于挑战的精神,并努力让这种精神在学生的心中刻下烙印,伴随其一生。

**以案示学,智慧执教**

区别于传统的教学,现在的课堂已经不再是单纯的解答问题模式,而是要求教师在教学中把求知、案例的解决方案入手,把教、学、练、思有机融合在一件学生感兴趣的事例中,实现“在教中学,在学中练,在练中习,在习中思”。

因此,笔者认为,通过案例示范教学,可以进一步提高学生的学习积极性,让学生真正认识到数学课程是一门充满智慧的课程。同时,也能帮助教师实现从塑造“知识人”走向培养“智慧人”的目标。

**以媒为介,智慧学习**

党的二十大报告中提出,要推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。把教育数字化建设学习型社会建设联系起来,意味着国家将进一步面向全社会的教育智慧平台。因此,教育工作者需要把握好时代的脉搏,充分运用现代信息技术,更新教学手段和教学方法,利用资源优势,组织学生进行开放性智慧学习。

如:利用网络信息量大、功能性强、多媒体的优势,多渠道进行教学信息收集与整理、提炼与加工,再筛选出有效的教学方法,运用多种媒介、多种方式指导学生学习的数据存储为重要的信息和文档,从而解决工作和生活中的具体问题,迅速完成各项任务。

再如:充分利用计算机技术和各种软件解答各类数学题或完成数据分析,让学生充分感受到数学软件和计算机强大的运算功能给学习带来的便利,进一步体会媒介对知识学习、技能训练的重要性,从而培养学生利用媒介将实际问题转化为教学问题及模型的能力,以及使用人工智能技术和所学知识分析并解决实际问题的水平。

因此,作为一名数学教师,需要学会借助媒介去分析、表达和解释经济问题中表现出的数学特征,让媒介真正成为教学的得力助手,让教学成为学生解决实际问题的有力工具,更好地服务于学生专业课程的后续学习,从而提高学生的素养,形成学生的可持续发展能力。

**以心相许,不忘初心**

教书育人,为人师表,这是笔者自学生时期就树立的梦想。在笔者看来,五尺讲台是最神圣的舞台,教育事业蕴含着崇高的使命感和责任感。作为一名教师,要坚守教育质量,坚持立德树人根本目标,不断提升自己的教育教学水平,学会借助智慧媒介为党育人、为国育才,全面提高人才培养质量,着力造就拔尖创新人才。

在笔者看来,教学质量是学校办学的生命线,智慧教育是教师工作的生命线,智慧学习是学生成长的生命线,只有三线和谐并进,才是一流的教育。有了一流的教育,才能培养一流的人才;一流的人才多了,才能成就一流的学校——希望广大教师携起手来,以智慧引领课堂,以信息技术为媒介,让智慧课堂成为助力学生成长的理想阵地!

(作者单位:滨州职业学院人文学院)

## 教育微新闻

### 白鹭湖幼教集团加强幼儿消防安全教育

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员李兆文报道)近日,滨城区白鹭湖幼教集团组织举办了以“增强消防意识,创建平安校园”为主题的消防安全教育活动。活动中,各班教师根据幼

年龄特点,将安全教育渗透在幼儿园的一日生活之中,通过儿歌、图片和视频资料等,带领孩子们认识消防器材、逃生标识,了解火灾逃生的动作要领和应急自救知识,充分调动了幼儿践行消防安全知识的积极性。

### 无棣中医药文化进校园工作获赞

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员李德柱报道)为做好第三批山东省中医药文化进校园试点学校申报工作,弘扬中医药文化,普及中医药知识,近日,山东省卫生健康委中医药政策法规处评估组

走进无棣县余家镇中心小学进行现场评估。经过实地考察,评估组对无棣县中医药文化进校园工作给予充分肯定,并对活动长效化开展提出了建设性建议。

### 滨州实验学校开展安全教育进课堂活动

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员闫淑婧 王颖报道)近日,滨州实验学校2022级15班开展安全教育进课堂活动,邀请在市公安局工作的学生家长周昀昀,为同学们带来一场生动的安

全教育课。活动中,周昀昀通过讲述发生在学生身上的典型交通事故案例,深入浅出地阐述了交通事故的危害性和强化预防的重要性,进一步增强了同学们的安全意识。

### 信阳镇中学举办师德培训会

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员张同奎报道)为进一步加强师德师风建设,近日,无棣县信阳镇中学举办了师德培训会。培训会上,校领导作专题报告,要求全校教师坚定政治方向,自觉爱国守法;积极传播优

秀文化,潜心教书育人;关心爱护学生,加强安全防范;坚持言行雅正,秉持公平诚信;坚守廉洁自律,规范从教行为。全体教师纷纷表示,在今后的工作中把“立德树人”作为根本任务,争做“四有”好老师、志当育人“大先生”。

### 无棣二实开展青年教师“课堂教学达标”展示活动

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员赵学东 徐晓冬报道)为有效开展高效课堂教学,促进教师专业化发展,提高教育教学质量,近日,无棣县第二实验小学开展了样板课堂示范暨青年教师“课

堂教学达标”展示活动。活动中,各授课教师通过深入研读课程标准和教材,熟练地运用多媒体技术,开展多元化授课,集中展现了过硬的基本功和良好的教学素养。

### 海丰中心小学以系列研讨助力优质课例打造

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员蔡红红 巩文芳报道)为更好地落实新课标理念,进一步推进以“学历案”为载体的课堂教学,积极打造优质课例,近日,无棣县海丰街道中心小学开展了“基于课程教学的学历案研讨”系列教研活动。

首先,无棣县“小学语文磨课暨学历案研讨”第二次活动在海丰街道中心小学举行;随后,陆续进行了数学组、科学组、英语组的学历案研讨教研活动。其间,执教老师在认真研读教材、把握教材的重难点的基础上,进行了高质量授课。

## 做起篮球操 健体又启智

为深入打造篮球特色文化,丰富校园文化生活,达到“以球健体、以球陶情、以球启智、以球怡心”的目的,近日,滨城区清怡小学北校区在学校篮球场举办了自编篮球操展示比赛。

拍球、运球、配合……比赛现场,同学们身着统一的校服,伴着动感十足的音乐,开始了精彩的篮球操表演,展现出朝气蓬勃的精神面貌。(滨州日报/滨州网通讯员张晚芳摄影)

